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VERBALE N. 8/2026
SEDUTA DEL 12 FEBBRAIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  12 (dodici)  del  mese  di  febbraio,  alle  ore  14:30,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sul contratto di servizio del Trasporto Pubblico Locale di Autolinee Toscane.

Sarà audito il Direttore della Direzione Mobilità, Infrastrutture e Trasporto Pubblico Locale della
Regione Toscana Enrico Becattini;

 esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  mozione  n.  1177/2025  avente  ad  oggetto
“Promozione  della  gratuità  del  trasporto  pubblico  per  i  minori  di  14  anni  nel  Comune  di
Firenze” – Proponenti: Arciprete, Graziani, Pizzolo, Pampaloni, Milani, Ricci;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Mario Rizzuti.

Alle  ore 14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Edoardo Amato,
Cristiano Balli, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Renzo Pampaloni.

È altresì presente la Consigliera Caterina Arciprete, proponente della mozione n. 1177/2025.

Sono altresì presenti Enrico Becattini (Direttore della Direzione Mobilità, Infrastrutture e Trasporto
Pubblico Locale della Regione Toscana) e Anna Valoriani (Dirigente del Settore Trasporto Pubblico
Locale su gomma - Osservatorio Mobilità della Regione Toscana).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:46.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, procede con
l’illustrazione dell’ordine del giorno, dopo la quale dà la parola al Direttore Becattini.

Alle ore 14:53 entra il Consigliere Marco Semplici (in sostituzione di Michela Monaco).
 
Nel corso del suo intervento il Direttore Becattini illustra la disciplina del contratto di concessione di
trasporto pubblico su gomma tra Regione Toscana e Autolinee Toscane.
In particolare, sono approfonditi i seguenti argomenti:
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- durata della concessione;
- tratta chilometrica coperta dalla concessione;
- servizi erogati da AT;
- finanziamento del TPL;
- flotta di mezzi e suo rinnovo;
- fonti normative del contratto di concessione;
- piano economico-finanziario sottostante la concessione;
- modalità di riequilibrio del contratto di concessione;
- tariffe applicate;
- ambito e tipologie delle agevolazioni tariffarie;
- rigidità del mercato del TPL lato domanda.

Al  termine  dell’intervento  del  Direttore  Becattini,  si  passa  alla  trattazione  della  mozione  n.
1177/2025, avente ad oggetto “Promozione della gratuità del trasporto pubblico per i minori di 14
anni nel Comune di Firenze”.

Alle ore 15:20 entra il Consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 15:23 entra il Consigliere Francesco Casini.

Prende  la  parola  la  Consigliera  Arciprete,  che  illustra  l’atto  summenzionato,  soffermandosi,  in
particolare, sul concetto di mobilità sostenibile.

Al termine dell’intervento della Consigliera Arciprete, si apre una discussione tra le consigliere e i
consiglieri sul servizio di trasporto pubblico locale su gomma.
Nel corso della discussione intervengono, oltre che alla proponente,  le consigliere e  i consiglieri:
Innocenti, Masi, Pampaloni, Balli, Graziani, Semplici, Masi, Casini.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- tipologie delle agevolazioni tariffarie;
- estensione della gratuità del servizio di trasporto per plurime categorie di utenti;
- controllo e monitoraggio degli adempimenti derivanti dal contratto di concessione;
- previsione dei costi e dei benefici della misura oggetto della mozione;
- impatto dello sviluppo delle linee tramviarie sul TPL su gomma;
- criteri per la gratuità del servizio a specifiche categorie di utenti;
- piano della qualità del servizio;
- ritardi e criticità del servizio riscontrati nell’esperienza quotidiana.

Alle ore 15:45 esce il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 15:50 esce la Consigliera Alessandra Innocenti.

Nel  corso  della  discussione,  il  Direttore  Becattini  e  la  Dirigente  Valoriani  danno  risposta  alle
questioni e agli interrogativi posti di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
la mozione n. 1177/2025.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale.



All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente

Esito mozione n. 1177/2025: parere favorevole

- Presenti  7 (sette): Graziani, Amato, Balli, Casini, Draghi, Semplici (in sostituzione di Monaco),
Pampaloni
- Favorevoli 6 (sei): Graziani, Amato, Balli, Casini, Semplici, Pampaloni
- Presenti non votanti 1 (uno): Draghi

L’atto è stato sottoscritto dai consiglieri Marco Semplici, Lorenzo Masi e Francesco Casini.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:01.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 5.2.2026.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19.2.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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